

福建省肿瘤医院与四家县级医院实现“双向转诊” 患者不用再奔波

“如何让患者少跑腿、看好病”始终是医改的核心命题。近年来，福建省肿瘤医院积极响应国家分级诊疗政策，以“双向转诊”为抓手，联合医联体成员单位，加快构建起“常见病多发病在市县解决、大病重病在本省解决”的高效诊疗网络。

继闽清县医院和建瓯市医院成功实践这一模式之后，近日，沙县区总医院、云霄县医院也成功实现了与福建省肿瘤医院的双向转诊。

双向转诊

畅享就医绿色通道

63岁的林女士(化名)因左下肢疼痛辗转求医半年，沙县区总医院通过病理检测初步诊断为“弥漫性大B细胞淋巴瘤”。面对复杂的病情和大量坏死的肿瘤组织，基层医院迅速通过双向转诊平台提交



转诊申请。

福建省肿瘤医院淋巴瘤及头颈肿瘤内科团队第一时间介入，通过系统实时共享的病理报告和影像资料完成预评估，为患者开通绿色通道，随后，多学科会诊(MDT)机制迅速启动，制定出个体化治疗方案，确保患者能够在最短时间内获得最专业的诊疗服务。

74岁的方先生(化名)体检发

现左肺下叶结节，随后在福建省肿瘤医院完成胸腔镜下肺部分切除术。术后病情稳定，但需长期随访观察。

为减少患者频繁往返省城的不便，医院利用双向转诊平台，将方先生转诊至云霄县医院。当地医生根据医院推送的康复计划进行门诊管理，并借助远程会诊系统定期与上级专家沟通，确保治疗的

连续性与规范性。

技术赋能

让转诊从“可行”到“无忧”

在传统转诊模式中，患者常因资料不全、流程烦琐而不得不反复奔波。如今，依托福建省双向转诊平台，患者的病历、影像、检验报告等数据均可实现实时共享。基层提交转诊申请后，最快仅需半天便可生成电子住院单，大大减轻患者及家属的负担。

福建省肿瘤医院自主开发的双向转诊系统与省卫健委平台实现了无缝对接，医生只需在工作站上即可完成转诊申请、资料传输、床位预约等操作，系统便会自动生成电子住院单并推送至接诊科室，从而大幅缩短患者的等待时间。(福建省肿瘤医院)

□本报记者 刘伟芳

通讯员 刘捷 林晶

2024年4月，武夷山患者刘先生(化名)因晚期食管癌，在福建省肿瘤医院接受双特异性抗体免疫治疗，病情得到有效控制。然而，今年春节前夕，患者突然出现胸骨后烧灼感、吞咽困难、恶心呕吐以及体重骤降等症状，再次入院治疗。

福建卫生报健康大使、福建省肿瘤医院副院长陈誉，福建省肿瘤医院肿瘤免疫治疗中心副主任医师林

肿瘤专科医联体携手救治患者

晶，立即带领医疗团队对刘先生展开全面检查。根据胃镜检查和病理检查结果，最终确诊为免疫性食管炎。

肿瘤免疫治疗中心医疗团队迅速为刘先生实施禁食、抑酸、激素抗炎以及营养支持等综合治疗。待症状得到有效控制，便通过专科医联体绿色通道，将刘先生转至武夷山市立医院继续康复治疗。

“我们与肿瘤免疫治疗中心的

专家通过远程会诊，保持着密切沟通，确保治疗方案精准衔接。”福建省肿瘤医院派驻专家、武夷山市立医院副院长刘捷表示。他牵头组建了由肿瘤科、消化内科、临床营养科组成的多学科团队，并与省肿瘤医院专家协同制定康复治疗方

案。在两院的紧密配合下，刘先生恢复良好。

此次救治采用“省级医院精准

诊疗+县域医院康复管理”的分级诊疗模式，切实减轻了基层群众的就医负担。武夷山公立总医院党委书记、院长林清飞表示，本次成功救治彰显了专科医联体在疑难重症诊疗中的制度优势。未来，两院将继续深化专科医联体合作，通过建立规范化转诊流程、实施人才柔性流动、开展远程医疗协作等举措，持续推动省级优质医疗资源向县域延伸，提升基层肿瘤诊疗能力与服务水平，共同守护患者的治疗安全。

□本报记者 刘伟芳

通讯员 严芳

3月21日，2025年闽东北公立医院协作发展论坛在南平市延平区举办。

此次会议由南平市卫生健康委、《福建卫生报》社主办，南平市第一医院承办。

从医院评审助力医院管理体系建设到数智化医务管理平台初步探索；从医院管理的顶层设计，到病案质控的精细化实践；从绩效国考的指标解码，到医联体建设的创新模式；从医院质量安全体系的构建，到区域协同发展的路径探索，学者专家们通过授课讲解、主题讨论、经验分享等多种形式广泛交流，共同探讨医院医疗资源运营管理、人才队伍建设等方面的新成果、新进展、新趋势。

此次论坛是积极落实省委省政府加强医院高质量发展方案相关要求的务实之举，更是南平、福州、宁德三地打破地域界限，共同探讨医改深水区关键问题的

宜宾与福州共谋肝胆专科发展

□本报记者 张帅 通讯员 林春梅

近日，四川省宜宾市翠屏区卫生健康局党组书记、局长王玲率宜宾市第三人民医院(李庄同济医院)一行赴福建医科大学孟超肝胆医院参观交流。

宜宾市第三人民医院(李庄同济医院)与吴孟超有着特别的缘

分，吴老是该院的终身名誉院长。开院时，吴老曾亲自为医院开院主刀首台肝癌示范手术。

在孟超肝胆医院金山院区座谈会上，孟超肝胆医院院长曾永毅表示，将加强两院间的交流合作，尤其充分发挥肝胆医学中心的肝胆疾病临床医学研究中心优势，通

过人才交流、技术下沉、远程协作等模式深化合作，助力宜宾三院提升肝胆疾病防治水平。孟超肝胆医院党委书记刘小龙提出，希望双方以此次合作为契机，在人才共育、科研协作、文化共建等方面加强交流合作，共谋高质量发展新篇章。

座谈会后，双方进行了合作签约。

女子患病变“玻璃人”，沪闽医生接力救治

□通讯员 黄黎明

去年年初，45岁的王女士(化名)突然患上“自身免疫性水疱病”，皮肤布满糜烂创面。激素治疗不仅未能有效控制病情，飙升至正常上限10倍的致病抗体，还带来“满月脸”“水牛背”等副作用。

2024年底，得知上海瑞金医院皮肤科专家陈利红博士驻点三明市第一医院，王女士第一时间前去求诊。

陈利红博士仔细查看病情后，当即联系上海瑞金医院皮肤科实验室，为王女士进行天疱疮抗体谱检测，并明确其为“寻常型天疱疮”。

陈利红博士邀请风湿免疫科等多学科专家共同会诊，经讨论，专家们决定采用CD20单抗进行治疗，这种原本用于抗癌的药物，能精准剿灭致病B细胞。

血液科的药也能治皮肤病？面对王女士的疑惑，陈利红博士向王女士展示最新临床数据：“初发患者缓解率达92%，激素用量可减少70%。”

最终，在三明市第一医院风湿免疫科协助下，王女士接受了CD20单抗治疗。

治疗过程中，上海瑞金医院皮肤科主任潘萌教授还通过5G远程

会诊系统“面对面”看诊，制定减药方案。经过一段时间治疗，王女士伤口逐渐愈合，口服激素量减少，抗体最终转阴。

自2024年9月，上海瑞金医院三明分院在三明市第一医院正式揭牌以来，瑞金医院先后派出4批次11个专科13名专家驻点三明市第一医院开展医疗帮扶。通过“品牌、技术、管理”平移，探索创新体系机制，全面提升管理水平和医疗服务能力；通过建设远程协同门诊、肿瘤一站式门诊，打破地域限制，让三明百姓在家门口享受到瑞金医院的优质医疗服务。